

“把这500元捐给留守儿童”

背后是个爱心传递的故事

通讯员 林磊山

近日,浙江省十里坪监狱,罪犯金某突然向管教民警提起,希望将自己从看守所带来的500元个人款项,捐给云南会泽的一名留守儿童。

金某是民警丁钢分管小组的罪犯,“他曾经耷拉个脑袋,和我说话时眼神游离,整个人精神状态很差。”这是丁钢对金某的印象。

“那时候,同小组的罪犯也反映金某经常与其他罪犯发生矛盾。”民警开始重点关注

注金某的情况,通过查阅档案、信息搜集等途径,发现金某早年丧父;母亲患有严重抑郁症,经常住院并长期服药;哥哥因有智力障碍只能靠打零工度日。

从小缺乏管教的金某小学便辍学在家,入狱前曾有4次盗窃前科,妻子在孩子出生后不久就离开了家,11岁的儿子由青田县检察院代为履行监护权。金某因担心亲人,精神压力极大。

分管民警认为,影响金某改造的最大问题来自于家庭,于是决定对症下药。

此后,监狱协同省妇女儿童关爱基金、

慈善爱心关爱团体,以及当地检察院、司法局、民政局、街道办等部门,共同开展爱心帮教。

在大家的帮助协调下,金某儿子的监护权从检察院转移给金某儿子的班主任。有社会公益组织为金某家庭带去慰问金和生活物资等,金某的孩子也申请了助学基金。

监狱还为金某和儿子安排了一次亲情视频会见。得知监狱、政府部门及社会组织为家人所做的一切时,金某痛哭流涕,并与儿子做了亲情约定:“儿子努力学习、爸

爸努力改造,以后都要做对社会有用的人,报答社会”。

视频会见后,金某一改之前的消极改造状态,心情变得开朗明亮,在日常生活中也能与同犯好好相处,遇到事情能够更为理性地分析。

如今,金某更是学会了感恩和帮助他人。前不久,在收听监狱广播《时政新闻》时,金某了解到云南会泽一名7岁小男孩独立支撑家庭的感人故事后,他写信给栏目组,主动提出将自己的500元钱捐助给对方,于是有了开头一幕。

盼了29年,父子俩终于重逢

他们在会见时互相许下诺言

通讯员 王祺浩

两年前,57岁的老何在浙江省金华监狱找到自己苦苦寻找27年的儿子军军(本报2021年11月8日曾作报道)。然而因疫情防控等原因,这对父子这些年只能通过视频连线,相互诉说牵挂和思念。近日,父子俩终于见上了面。

“我有点激动,又有点害怕。”这是军军

得知将和父亲现场会见后说的第一句话。“就像梦里我想见也见不到的人,突然走到了我的眼前。”

两年前,军军在监狱民警的帮助下,通过DNA鉴定找到了亲生父亲。这些年,他每个月都会和父亲视频连线,改造信心也越来越强。

听说可以现场会见了,老何也激动万分,立即动身,跨越千里探望儿子。

会见前,军军时而打理衣领,时而摆弄口罩,两只手不自觉地紧握。与父亲相见后,他默默地坐着,与老何相视无言,眼眶逐渐泛红。

“军军,你能把口罩摘了吗?爸爸想看看你。”老何用颤抖的声音打破了沉默。

军军拿下口罩,老何哽咽着说:“爸对不起你,要是早点找到你,你也不会干坏事

了啊……”

听了父亲的话,军军再也无法控制情绪,哭成了泪人。

“爸,我一定好好改造,争取早点出来孝敬您。”

“儿子,你好好表现,爸在家等你。”

短短30分钟,父子俩分享了重逢的喜悦。会见结束时,老何紧紧地握着民警的手,不断感谢。

让罪犯在希望中改造

通讯员 丁洪 本报记者 王春苗

前不久,在浙江省乔司监狱教育专网填写“希望树”改造目标时,罪犯邱某写道:“今年我要继续学好法律知识。新生后,我想要做一名法律服务志愿者,用自己实实在在的行动回报国家和社会,感恩警官们的谆谆教诲。”

据悉,2023年,省乔司监狱将重点开展“希望改造主题年”活动,进一步激发罪犯改造动力。“希望树”也是在这样的初衷下规划设立的。监狱通过“播种希望—设立目标—获得学分—浇灌梦想—收获梦想”的方式,帮助罪犯建立起短期和中长期改造目标,以便更加合理地规划改造路径。

教育改造科科长方明兄表示,监狱构建了“民警主导、全员忏悔、全方位忏悔”的活动体系,通过民警的引导、启发、教育,全体罪犯开展自省、反思、悔过。不仅如此,监狱还将挖掘一批改造典型开展宣传,形成“民警教育促提升、自我学习促转变、同犯互助促改造”的良性机制。

今年,省乔司监狱还将结合主题教育、案例矫治等,开展教育攻坚、技能比武,从而提升民警说理教育能力、识人辨别能力、现场处置能力。

“监狱是刑罚执行机关,承担着惩罚与改造罪犯、促进社会和谐稳定的重要任务,引导罪犯在希望中改造,目的是让他们树立正确的三观,促使他们真正认罪服法,从而知法守法。只有这样,社会才会更加平安和谐。”副监狱长傅正平说。

握指成拳

近期,省之江监狱联合丽水市中院、检察院、公安局、司法局,成立“联五方”党建联建,通过理论知识联学、党员先锋联动、支部活动联建、信息资源联通、工作经验联享,握指成拳,强化公检法司等部门间的合力。

通讯员 周鹏鹏

监地协作打造“法治联合体”

通讯员 沈卓俊 本报记者 王春苗

成立“驻监法律援助工作站”,全方位提供法律服务;设置“安置帮教观察点”,解答安置政策、就业培训、医疗和社会保障等问题;建立“驻监企业调解工作室”,培训调解技能,化解高墙内部矛盾……日前,宁波市望春监狱与海曙区司法局举办“监地法治联合体”签约揭牌仪式,建立监地合作长效机制,共谱平安协作曲。

据悉,“法治联合体”是在学习推广“枫桥经验”60周年的背景下,监狱与属地司法局在深化监地融合、主动融入市域治理大局的又一次生动实践,标志着在罪犯矛盾调解专业化、教育改造社会化、刑罚执行一体化上迈出更为坚实的一步。

宁波市望春监狱监狱长章伯宏介绍,监地双方将在平安治理、联防联控、人民

调解、教育帮扶、法治联合、普法公证、刑释对接等方面“优势互补、资源互通、共商共建、共享共赢”。

“建立监地协作,可以让安置帮教从刑满释放的末端,前置介入到监狱教育改造的环节中,对预防和减少刑满释放人员重新违法犯罪以及维护社会和谐稳定有积极作用。”海曙区司法局局长陈学芳说。

仪式结束后,海曙区司法局委派浙江素豪律师事务所知名律师周彬,进监宣讲民法典婚姻家庭编。周彬以树立优良家风、弘扬家庭美德、重视家庭文明建设为切入点,结合典型案例,深入浅出地普及结婚离婚、遗产继承等法律常识。

海曙区司法局还邀请海曙法院已退休资深法官、现区矛调中心“敬民调解室”掌门人钟珍明,到监做调解专项培训,并协助民警调解员成功解决一起罪犯之间



的矛盾纠纷。

当日,海曙区司法局相关工作人员还组成安置帮教团走进高墙,对海曙区籍的服刑人员开展社会帮教。安置帮教团向服刑人员传达了来自社会的关爱,期望他们走好未来的人生路,并解答他们提出的各类问题。

